

2023 年度经开区中心城区电网改造提升及附属工程一期

项目绩效自评价报告

一、项目情况

(一) 项目概况

1. 项目背景

随着东方新城开发建设工作的快速推进，周边地块开发建设日益成型。但基础设施配套工程仍然不足，园区成立之前建设的供电等专业管线敷设及附属工程承载能力不够，已经不能满足发展要求，严重影响城市规划的落实、限制城市形象和品质的提升、制约城市经济的快速发展，需进一步改造提升地区的基础设施配套工程。为了进一步推进为加快片区项目建设和基础设施建设，提高城市综合承载能力，增强竞争力，为园区下一步的建设提供坚实的配套基础设施，特提出实施本项目。

目前，常州经开区结合各镇、街道产业特色建设的特色产业园区急需园区基础设施建设。本项目的建设能够提高园区的综合承载能力，提升沿线土地利用的开发价值，改善投资环境，为周边地块的开发，提供良好的市政基础设施。同时，也将为企业提供良好的生产和工作环境，通过强化服务，增强吸引力，强力拓展域内外市场，吸引市内外、省内外、国内外的资本、人才、技术以及先进的管理方法、经验集聚园区，从而使特色产业园区成为常州市经开区招商引资和项目引进工作的平台，对外开放交流的窗口。

从现状来看，项目区域地块已启动征拆工作，部分地块已进行土地整治，因此本项目需要加快推进，以改善沿线环境，提升周边土地价值，为企业入住、小区开发提供便利条件，加速该区域的经济发展。

2. 主要内容及实施方式等

工程主要建设中心城区电网改造提升工程，包括中心城区供电外线接入设施、充电基础设施、杆线迁移、标识标牌围挡等公共设施提升改造、供电等专业管线敷设及附属工程。

项目估算总投资约 106152 万元，其中工程费用 79359 万元、其他费用 7981 万元、建设用地费 12463 万元、预备费 6349 万元，建设资金由经开区财政统筹解决。

经开区中心城区电网改造提升及附属工程一期项目计划申报专项债券 60,000.00 万元，其中 2023 年度已收到专项债券 5,000.00 万元。截至 2023 年 12 月 31 日，2023 年度专项债券 5,000.00 万元已全部使用完毕，支付进度 100.00%。

（二）绩效目标

项目总体目标：改变中心城区各类基础设施落后的现状，能够快速提升区内各产业园区综合承载能力，改善城区面貌；促进当地居民就业，并带动部分相关生产服务企业的发展。

项目阶段性目标：2023 年完成招投标等前期工作，开始正式施工。

二、评价情况

（一）项目特点分析

经开区中心城区电网改造提升及附属工程一期项目，投入资金涉及政府专项债务，在工程建设项目建设成本、质量、完工进度基层上，应突出资金使用规范，加强政府专项

债券项目资金管理，提高专项债券资金使用效益，防范政府债务风险。

（二）评价思路方法

本着客观公正、科学规范、绩效相关、公开透明的原则，采用全面评价和重点评价相结合，现场评价与非现场评价相补充的方法，对政府专项债券项目进行综合评价。在评价过程中，结合被评价单位的实际情况，通过听取情况介绍、收集和核实相关材料、检查财务凭证、实地走访调查、综合分析等一系列工作程序，在全面掌握政府专项债券项目情况的基础上，形成绩效评价结论。

（三）评价工作情况

采用全面评价和重点评价相结合的方式，实施实地察看、材料查阅、数据分析、比较分析、现场访谈等绩效评价方法。

（四）绩效评价结论

1. 总体指标情况

本次评价采用三级细化指标进行评分，从 2023 年度江苏省政府专项债券项目的决策、过程、产出、效果等维度的绩效指标分析出发，通过定性与定量相结合的方式，综合考察 2023 年度江苏省政府专项债券资金的使用效益，得出绩效评价综合结论。

考虑到经开区中心城区电网改造提升及附属工程一期项目处于建设期，故本次评价根据项目的实际情况将决策、过程、产出与效益的权重进行了适当调整，效益部分本次绩效评价暂不考虑。

根据《转发财政部关于印发地方政府专项债券项目资金绩效管理办法的通知》（苏财办〔2021〕46 号）要求，结合项目特点，研究制定项目支出绩效评价指标体系。指标体系共设 3 个一级指标、9 个二级指标和 15 个三级指标，总分值设定为

100 分。同时，本次绩效评价结果采取评分和评级相结合的方式，综合绩效级别评定标准划分为四档，具体为：90（含）-100 分为优、80（含）-90 分为良、60（含）-80 分为中、60 分以下为差。

经开区中心城区电网改造提升及附属工程一期项目绩效评价综合得分 98.00 分，其中：决策 28 分、过程 46 分、产出 24 分，综合绩效级别为“优”。

2. 具体指标分析

(1) 项目立项（满分 12 分，得 12 分）

1) 立项依据充分性：项目立项符合国家法律法规、国民经济发展规划和相关政策；符合行业发展规划和政策要求；项目与部门职责范围相符，属于部门履职所需；项目属于政府专项债券支持领域和方向；项目与相关部门同类项目或部门内部相关项目不重复。因此，该项指标得分为 6 分。

2) 立项程序规范性：项目已按照规定的程序申请设立；审批文件、材料符合相关要求；事前已经过必要的可行性研究、专家论证、风险评估、绩效评估、集体决策；项目已完成勘察、设计、用地、环评、开工许可等前期工作。因此，该项指标得分为 6 分。

(2) 绩效目标（满分 12 分，得 10 分）

1) 绩效目标合理性：项目设立了工作任务目标，项目目标与实际工作内容具有相关性，项目预期产出效益和效果符合正常业绩水平，因此，该项指标得分为 6 分。

2) 绩效目标明确性：项目绩效目标能够与项目目标任务数或计划数相对应，项目绩效目标细化分解为具体的绩效指标，但是没有通过清晰、可衡量的指标值予以体现，因此，该项指标得分为 4 分。

(3) 资金投入（满分 6 分，得 6 分）

额度申报科学性：项目申报额度经过科学论证，与实际需要相匹配，项目申报额度测算依据充分。

(4) 资金管理（满分 34 分，得 34 分）

1) 资金到位率：经开区中心城区电网改造提升及附属工程一期项目发行政府专项债券资金 5,000.00 万元，实际拨付到位专项债券资金 5,000.00 万元，资金到位率为 100%。因此，该项指标得分为 10 分。

2) 资金执行率：经开区中心城区电网改造提升及附属工程一期项目实际到位专项债券资金 5,000.00 万元，实际支出专项债券资金 5,000.00 万元，资金执行率为 100.00%。因此，该项指标得分为 8 分。

3) 项目收益合理性：按时履行政府专项债券资金的还本付息，专项债券期限与项目期限相匹配，专项债券项目年度收支平衡与专项债券规模相匹配。因此，该项指标得分为 8 分。

4) 资金使用合规性：项目资金使用符合国家财经法规和财务管理制度以及有关专项债券资金管理办法的规定；专项债券收支、还本付息等已纳入政府性基金预算管理；债券资金拨付有完整的审批程序和手续，按规定用途使用，不存在截留、挤占、挪用、虚列支出等情况；专项债券项目信息公开真实准确，信息系统管理使用正常，财务管理等未出现其他异常情况。因此，该项指标得分为 8 分。

(5) 组织实施（满分 12 分，得 12 分）

1) 管理制度健全性：项目实施具有相应的财务和业务管理制度，财务和业务管理制度合法、合规、完整。因此，该项指标得分为 6 分。

2) 制度执行有效性：项目实施时遵守相关法律法规和相关管理规定；项目合同

书、验收报告、技术鉴定等资料齐全并及时归档；项目实施的人员条件、场地设备、信息支撑等已落实到位。因此，该项指标得分为 6 分。

(6) 产出数量（满分 6 分，得 6 分）

实际完成率：项目单位按照相关批复和项目实施方案开展了工作，已按建设设计划完成建设内容。因此，该项指标得分为 6 分。

(7) 产出质量（满分 6 分，得 6 分）

质量达标率：项目单位基本按照批复的建设规模和建设内容、既定的质量标准开展工作，项目达到质量检测标准，具备设计中的功能要求。因此，该项指标得分为 6 分。

(8) 产出时效（满分 6 分，得 6 分）

完成及时性：通过比较项目的计划进度和实际进度，项目按计划完成阶段性工作，项目的实施进度与原定计划一致。因此，该项指标得分为 6 分。

(9) 产出成本（满分 6 分，得 6 分）

成本节约率：因项目基本尚在建设期，暂无法得知项目的全部实际建设成本，目前项目总成本控制在项目预算以内，故根据谨慎性原则，参照“项目实际建设成本等于项目预算投资额”的等级予以评分。因此，该项指标得分为 6 分。

三、项目绩效

第一，项目的实施可以改变中心城区内各类基础设施落后的现状，能够快速提升经开区产业园区综合承载能力，改善城区面貌，对于城区经济的快速发展有着重要的意义。

第二，通过经开区中心城区电网改造提升及附属工程一期的实施，能有效改善

城市环境面貌、提高群众生活质量，提升人民群众幸福感的民生工程。开展城区基础设施提升改造，加快市政设施建设步伐，是顺应人民群众对美好生活向往的具体行动，有利于城市功能不断完善，增强承载能力，使城区面貌发生巨大变化，实现城市颜值和市民幸福感双倍提升，有利于促进当地社会和谐发展，增强当地政府的威信力。

第三，本项目的建设有利于促进当地居民就业，对维护社会稳定起到积极的作用。项目在建设过程中将会给区内单位提供机会，并带动部分相关生产企业的发展。项目建成后，如道路绿化养护管理、维修等行业将会吸收更多的就业人员。

四、存在问题

（一）项目绩效目标设置未进一步细化

项目实施单位未对本项目编制完善的绩效指标，部分绩效指标设置不准确，部分指标设置不可衡量，项目实施情况无法通过绩效目标管理的方式全面反映项目产出和效果目标的实现情况。

（二）风险控制制度有待进一步细化

项目单位依照要求建立了债务风险动态监测机制，对识别到的风险建立了应对的防范措施，建立了债务风险应对预案和社会稳定风险应对预案，但应对预案针对的风险压力场景设计较为单一，措施不够具体。

五、有关建议

（一）科学合理制定项目绩效目标，加强绩效目标运行监控

项目绩效目标是进行全面预算绩效管理的基础，绩效目标设置不规范直接影响

项目实施单位对项目运行情况的有效监控，亦无法对项目支出的经济性、效率性、效益性和公平性进行客观、公正的测量、分析和评判，在一定程度上影响了项目目标对项目实施的约束作用。建议项目实施单位科学论证，制定合理明确的绩效目标，在制定年度绩效目标时可结合国家、行业、实施方案、项目具体情况等设定明确、具体、可衡量且数据及佐证资料可采集、可获得的年度绩效目标；项目实施中应加强对绩效目标的运行监控，对工程完成情况、工程质量、施工进度、项目效果等做出全面客观的统计分析，根据项目情况及时分析项目实施中存在的不足，重视绩效目标及对目标完成情况佐证资料的收集。

（二）进一步细化专项债风险控制措施，防范债务风险

完善专项债券资金管理制度，加强专项债券资金全生命周期风险管理。加强对专项债务的管理和监督，细化项目的预算资金，分解项目各年度资金实际需求，健全财务管理制度和内部控制制度。

六、相关信息

附件：1. 绩效评价评分表

